



班上有一位令我頭痛的同學，綽號叫「劉文聰」，因為他姓劉，而且愛看台灣霹靂火。他總喜歡和我唱反調，而且非常喜歡說話，常常被我罰站。有一天是他和另外一位同學負責倒垃圾，但是我看垃圾沒倒，於是我叫他們馬上去倒垃圾，結果他走過講台，說了一聲：「幹！」聲音雖小還是被我聽到了。於是我也請他到教室外，我問他：「剛剛你說了一個字，讓我覺得很不舒服，為什麼你說這個字？」他的表情非常不悅，也不想回答。於是我就說：「你看起來很生氣，到底是在氣什麼？」他說：「沒有。」我說：「那你平常生氣時都會習慣罵髒話嗎？」他說：「沒有。」於是我就說：「有什麼讓你不高興的事你要說出來，既然你罵了髒話一定有事。」於是他很激動的說：「為什麼每次都是我去倒垃圾，上一次我倒了，另一個同學都沒有倒。」於是我就說：「是哪一位？」他說是郭同學，我一想他可能處罰他。於是他就會找郭同學談談並且說：「為什麼每次都是我去倒垃圾，上一次我倒了，另一個同學都沒有倒。」於是我就說：「原來是我疏忽了，沒有仔細去盯掃地工作，所以有些同學偷懶了，認真的同學卻一肚

由於家庭及其他因素的影響，這些孩子被認為是「問題學生」，許多老師選擇放棄。在受到老師不重視甚至誤解的狀況下，這些學生產生了不信任且防禦心極重的心態，總覺得老師都是虛偽的代表，只會說些冠冕堂皇的話。蔡老師說，這些孩子其實是很脆弱、很渴望老師關心的，他們張牙舞爪是為了保護自己，也因為他們的江湖氣息，老師必須去用他們的語言與他們對話，不是因為他們粗魯不雅，而是較白話易懂，最重要的一點是老師必須非常真誠的去對待他們，說到底，才能收服他們的心。

七月到正德國中實習，八月確定了我的實習輔導老師——蔡淑靜老師，在開學前，就有老師警告過我，蔡老師帶領的班級是全校「有名」的班級，要多用心去經營。一開始我也覺得很擔心，但往另一個層面去思考，如果可以將這個班級經營得很好，相信以後不論面對哪一種班級，都可以輕鬆上手，因此我覺得自己非常幸運與蔡老師學習如何帶領這個班級。

在開學前，我和蔡老師討論這個班級的屬性，她拿了學生的個人資料給我參考，項目包括個人與家庭資料、喜歡與討厭的科目、個人專長、最喜歡與最討厭的同學、對老師們所教的資料中，去思考學生人際關係的

開學囉！我實習的學校—正德國中在八月二十六日開學囉！和暑假的情形完全不同，見到了全校的所有老師與學生，剛開始多不認識，不過開學後漸漸地去瞭解並且有所接觸，到現在九月中旬，已經對學校的老師和學生不再感到那麼陌生了。

在暑假裡，多是做行政實習，現在開學之後，我開始要做教學實習以及導師實習。因為我的實習輔導老師是專任教師，並沒有帶班級，但是她很好心地幫我找一位導師來教我導師實習的工作，這位導師二話不說就答應了，因此我有兩位的實習輔導老師。

在教學實習方面，我的實習輔導老師在開學後就叫我試著寫教學進度表，讓我對課本的內容與範圍提早有所了解、熟悉。不

後，我有了一些發現與心得。午休時，李老師告訴我外掃區和午休區打掃的時候，都會盯著學生，發現到學生在外掃時，會把學生分成三組，各組負責一個區塊，再選出一位小組長負責檢查，也告訴每個人要拿的用具，我也陪著他們一起掃，隨時提醒哪些地方要注意。建立規範」：李老師告訴我外掃區和午休區打掃的時候，都會盯著學生，發現到學生在外掃時，會把學生分成三組，各組負責一個區塊，再選出一位小組長負責檢查，也告訴每個人要拿的用具，我也陪著他們一起掃，隨時提醒哪些地方要注意。試著鬆手」：每個人都清楚自己的打掃範圍之後，效率也跟著提高，但是我還是會盯著他們，但是李老師說：「不用這麼辛苦，每天都陪著學生，只乾淨就處罰，讓學生知道不管老

用心做個「好」老師

台北縣正德國中實習教師 謝瓊儀

子氣。而且我也反省到：不要以刻板印象框架同學，，當時我真的差點以為劉同學是對著我罵髒話，，因為我認為他很調皮也很管教，但是靜下來傾聽他的心聲，反而有意想不到的收穫，後來他在班上也變的乖巧多了。

最近問了一位資深的數學老師帶班的經驗談，她說花時間和同學溝通是值得的，最重要的是帶「一心」，讓他們服妳並且了解規則的必要性，一個班級就好帶多了，而這需要時間和心思的投資。我想，未來的日子裡，在學校還有許多需要學習的事，但我總覺得帶班時總是自己和對同學才是最好的交代。

開學囉！

台北縣立正德國中實習教師  
蔡燕茹

域，已經造成強烈的惡臭。學生或許不敢，也許有點挑釁，對我說：「夏老師你來掃。」我心想，這或許是一個建立權威的機會，於是我不改色的說：「好阿！但是你必須先幫我把垃圾帶準備好。」我深吸了一口氣，快速的將貓屍體掃起來，放進垃圾袋，再放進另一個裝滿樹葉的垃圾袋，綁緊請學生拿到垃圾場，頓時在場的學生（包括本班與其他班的學生）響起掌聲，我看見了他們自然流露出來的敬佩與認同，我想我又更進了一步。當然，在班級經營上，我還有很多要學習及克服，而且我會一直秉持著真誠的態度去引導及幫助我的學生。

## 學習走到「幕後」的導師

台北縣光榮國中實習教師 梁育蕙

實習輔導老師，她們的經驗豐富，我得多吸收她們的寶貴經驗，並且常常向老師討教，在以後的實習工作上，相信會有所幫助。

這是在考試時的第一門面，一定要帶著這些檔案應考。檔案的製作不需要太多，重質不重量，因為一個人的考試時間並不長，所以考試官沒時間將全部看完，因此必須設計一些能突顯自己特色的東西，如在個人履歷表部強調自己的資訊能力，將自己會的電腦軟體或參加過分的資訊研習都強調出來，因為現在學校較強調資訊能的選。若你的能力剛好是學校最需要且欠缺的，你將是萬中定之選。在歷程檔案部份，因為每個人經過一年的實習，在同部許許多的資料，這時候就必須要做選擇，將最精華的一本資料放進檔案裡頭。就我個人而言，我將整年的歷程分成四大部分：教學、導師、行政、放

## 二、實習歷程檔案及個人資料

就導師來說：剛開始先從老師身上學習其作風，而後再找出自己的一套班級經營原則。重要的是如果在帶班的過程中有一特殊例子發生時，一定要參與看學校及老老師處理問題的反應力。就我自己的經驗，當中有一發揮自己的方式來帶班。而班級經營也是考試中的，想學到什麼實在的，要有一套自己的方法及處理問題全權由我處理，讓讓學生打掃工作及秩序問題，都是考驗一個老師的管理能力。就看你的努力囉！

就教學來說：除了多去觀摩輔導老師的上課外，盡量爭取能上台上課的機會。就我自己來說，我的老師在二月初即給我各年級兩個班上課，而且是整個學期，讓我能親身體驗班級經營及教學技巧，完完全全的由自己掌握的，。同時這也有一個好處，逼著自己一定要去準備教材的，所以在學期結束時，不知不覺的我的教材已經是完全的，而且對本科的教材也已經非常的熟悉。

實習這一年的日子是最寶貴的，因為在實習之前，除了一  
些分散的專業服務外，很少有機會可以真正的到學校  
體驗第一線的生活，因此實習這一年一定要把握機會，盡  
量學習，多聽、多看、多做，雖然辛苦了點但是豐碩的成  
果都是在累積自己的實力。且在甄試時，面試委員很喜歡  
問剛實習完的老師關於實習時的各種事。

1.就行政來說：學校的組長都會將實習老師做適當的分  
配，如果能在一年當中輪流到各處室工作是最好的，在  
工作的同時，別忘了多詢問組長幹事們的意見及看法，  
也能從中了解學校的運作過程。

## 一、寶貴的實習生活

中國時報報導：「每年的六、七月是中小學的教師甄選旺季，只見考生們為爭取僧多粥少的正式教師名額，南北奔波應試，苦不堪言。」尤其是最近幾年，由於正式教師的名額越來越少，讓我們這些準教師們的心情也跟著這老話起伏不定。也隨著各式各樣的傳言及政府政策變動，使得我們在準備考試的方向上更無所適從。但是別擔心動參加各種形式的學一年度教師甄選的經驗及建議！以下就是我所提供的學弟妹一點啟發。

## 教師甄選過程談

教師甄試 台中縣立光德國中 卓淑瑛老師

3. 是刻方出將此的案備面試：將歷程檔案及個人資料準：。問，自在簡所好試：剛在問題方面對你最拿手的色說，你常碰印到象的深地說實習完，說說你實習到象的深地說

2. 教筆試：在實習的上學期大多著重的備招定重重九話當份有考時連為期教筆專教考是的新年，作，兩科間試筆就教試案資料的準備，但在下學業材的每。複一建參這家目）做一項門檻，筆試沒過因知的學各而習貫議考是出版社的一些準備，而市面上時就方科這理教。以在最後衝刺時，總整理的部可會都專業部及課程學、關於的，部增所，目是比大時間的，部加以但就獨不重綱等於自己準立一較。

班級經營二十六計（口訣）

## 【一】慎始、計畫

- 【一】慎始預備，一炮而紅  
【二】民主參與，你也有份  
【三】目標設定，眾矢之的  
【四】一箭雙鵠，附加價值  
【五】錦囊備案，點子滿筐  
【六】模擬演練，私下揣摩

二、組織

- ## 二、組織

三、溝通

- 〔十一〕總是為你，和人利己。  
〔十二〕既往不究，重新做人。  
〔十四〕廣開視聽，大鳴大放。  
〔十六〕現身說法，善意撒謊。  
〔十八〕步步腳印，救命仙丹。

## 四、領導（執行）

- 【十九】型塑魅方，風行草偃。  
【二十一】安頓身心，以靜制動。  
【二十三】第一時間，防微杜漸。  
【二十五】統戰兩手，恩威並濟。  
【二十七】全面照顧，個個擊破。  
【二十九】無役不與，共同行動。  
【三十一】替罪頂過，自請處分。  
【三十三】彈性權變，與時俱進。

**五、評鑑**

\* 摘自東吳大學教育學系賴光真助理教授之「班級經營與策略」教育研習演講稿

**【十五】**當機RESET，重新出發。

4. 落實（社會）領域課程目標：等都是熱門題目。年的心得及收穫、班級經營的問題，如你若遇到家長非常不配合，你會怎麼處理；師生戀問題：等、如何真正實現的教本，而各縣市各學校可能會採用不同版本的書讓考生試考同的準備方式是將各版本的課程做一個比較，並整理出不同版本的準備方式。但因還有國編本的使用，所以今年我參加的地方法。因此在蒐集考試情報時就要先大概準備，而我自己是個部分是大家需要多花一些時間準備的。而試教的重點是把握時間（大概是五十分鐘）、使用有效的教學媒體以及教具、找到重點、不慌不忙等。

以上是我今年參加甄試的一些經驗及感觸，希望這些經驗能對大家有所幫助並了解教師甄選，所謂：「知己知彼，百戰百勝」！祝福各位準老師們都能順利的考上教師經

## 專家建言十二年國教勿急就章

程佳英 · 臺北訊

教育部正著手規劃且將要實施的十二年國教政策，引起各界重視，部分學者專家擔憂，政府的配套措施若不完善，將步上九年一貫教改亂象的後塵。在昨日於師大舉行的「教育發展新方向，為教改開處方」研討會上，教育部長黃榮村坦承，十一年國教的問題尚待釐清，他認為教育界需先建立共識後才能實施。

針對十二年國教的這項教育政策，昨日參加研討會的大部分專家學者，皆持保留的態度，因為在考量國外經驗、法源和現在的國家財政等因素後，學者認為在臺灣實施十二年國教將相當困難。另外，由師大教育研究中心所發表的教改報告書中，也針對十二年國教的內涵作出質疑，報告書中認為，教育部的十二年國教光具華麗外表和響亮的口號，強調「非免試、非免費、非強迫」和向下延伸國民教育的年限，卻沒有國民教育「免試、免費、義務」的實質內涵與精神。

前教育部長郭為藩在致詞時對於十二年國教的態度也相當保留，郭為藩表示，據他所知，全球只有美國等少數國家實施十二年國民教育，以政府目前十分困難的財政情況來看，教育部是否有做過成本效益分析，在國家經濟有困難時，教育經費必須要用在刀口上，否則將造成教育資源排擠效應，甚至重蹈以往九年一貫課程的覆轍。

法，讓郭為藩十分擔憂，他認為，這樣做只會使貧富的教育機會和資源更為懸殊，他希望教育決策者不要受制於媒體、政治的壓力，而貿然實施未經討論、專業性也不足的教育政策。

國中教師授課時數三級設限

【陳康宜・臺北訊2003/8/29中央日報】

針對全教會反應國中教師授課時數不減反增情形，教育部昨日表示，自九十三學年度起，各縣市所訂定的各領域教師授課節數，不得超出九年一貫課程實施以前的節數，並須符合九年一貫課程給予的減課彈性，因此，國文為十八節，英文、數學與自然為二十節，社會、藝術人文及綜合為二十二節。

全教會昨日下午與行政院長游錫山會面，詳論教師退休、授課時數以及教師法施行細則三項問題。

金對授課時數問題，教育司長吳貽順表示：九年一貫課程實施以前，國中教師授課時數分有四級，第一級是十八節，科目為國文；第二級是二十節，科目為英文、數學及理化；第三級是二十二節，科目為社會；第四級是二十四節，科目為藝能類科。

吳貽順指出：九年一貫課程實施後，為讓老師能有時間做教學準備，因此調整老師授課時數，要求各領域教師授課時數必須等於或小於九年一貫課程前的時數，即為十八節至二十四節或十八節至二十二節之間。不過，由於時數未如過往分領域規定，因此，部份縣市在調整授課時數時，將所有科目拉齊，造成部份科目不減反增現象。

吳財順表示，根據教育部調查，發現各縣市訂定的授課時數分成二類，一類是按照過往情形分成四級，第一級、第二級不變，第三級減一節或不變，第四級則減二節為二十二節。另一類則是齊一化，把原本十八到二十四節的規定，全部拉為二十一節及二十二節，因此造成國文、英文、數學、自然四科由過去的十八、二十節增加一到二節。

為此，吳財順說，教育部將明文規定，自下學年度起，各縣市訂定各領域的授課時數皆不得超出九年一貫課程實施前的節數，並須符合九年一貫課程的減課彈性，因此授課時數規定變為三級，第一級為十八節，科目是國文；第二級為二十節，科目為英文、數學及自然；第三級為二十二節，科目為社會、藝術人文與及綜合領域。吳財順表示，根據調查，各縣市皆可做到國中學習總節數減少四到七節，因此，上述規定，各縣市不會做不到。